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6. Ubungsblatt Hshere Mathematik I

Fragen: (je ein Punkt)
Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht langer als etwa zwet Zeilen
setn und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begrindung
werden nicht gewertet.

1) Richtig oder falsch: Zur Matrix A € k™*™ gebe es eine Matrix B € k™*™, so daf8 A = B'B.
Dann ist ‘A = A.

2) Richtig oder falsch: Zur Matrix A € k™*™ gebe es eine Matrix B € k™*™, so da8 gilt
A =B —"B. Dann ist ‘A = A.

3) Richtig oder falsch: Fiir zwei invertierbare Matrizen A, B € k™*™ ist
t((AB)71) _ t(Af1 )t(Bf1 )

4) Richtig oder falsch: Der Rang einer n x n-Matrix A ist gleich der Anzahl der von Null
verschiedenen Diagonalelemente der Matrix R aus ihrer [R-Zerlegung.
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5) Fiir welche Matrix Pist P | d e f|=(d e f ] ?
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Aufgabe 1: (4 Punkte)

a) Die Abbildung ¢:R?> — R? habe beziiglich der Standardbasis des R? die Abbildungs-
matrix A = 2 :g . Welche Abbildungsmatrix hat sie beziiglich der Basis aus den
Vektoren (;) und (g)"

b) Welche Abbildungsmatrix hat die Abbildung @™ = @ o - - - o @ beziiglich dieser Basis?

c) Was ist A107?

Aufgabe 2: (5 Punkte)

Der Vektorraum P, aller reeller Polynome vom Grad hochstens n hat unter anderem die
Basen B, bestehend aus den Polynomen 1, (x+ a), (x+a)?, ..., (x+ a)™. Berechnen Sie
die Matrizen fiir die Basiswechsel von By nach B; und von B; nach B

a) firn=3 b) fiir beliebiges n € N!

Aufgabe 3: (6 Punkte)
a) Bestimmen Sie die LR-Zerlegung der Matrix

a—1 2 3 4
A 2—2a a—6 -3 —4 !
a—1 6—2a a—6 0

0 (a+1)(a—2) 94+4a—a? a—38

b) Geben Sie, in Abhdngigkeit von a und einer beliebigen rechten Seite, die Losungsmenge

X b
des linearen Gleichungssystems A - g = (Cl durch mdoglichst einfache Formeln an!
w e

Abgabe bis zum Freitag, dem 13. Juni 2003, um 12.00 Uhr



